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Grußwort

Meine sehr geehrten Damen und Herren,

mit Blick auf die hohe Wahlbeteiligung an den saarländischen Kommunalwahlen
dieses Jahres, sie bestätigte mit 65.0% die stetige Zunahme (2019: 63.6%; 2014:
52.5%, Quelle: https://www.wahlergebnisse.info/3012.php) zeigt sich einmal mehr,
dass Menschen interessiert sind an der Gestaltung ihrer Lebensbedingungen vor
Ort. In den Kommunen wird Politik nicht abstrakt theoretisch, sondern konkret
erfahrbar. Dieser Gedanken demokratischer Teilhabe ist im Grundgesetz und in
unserer Landesverfassung im Prinzip der kommunalen Selbstverwaltung verankert.
In Zeiten von Informationslobbyismus, extremen Gruppierungen und
Demokratiedesinteresse besteht gerade in der Gestaltung von Lebensbedingungen
vor Ort eine große Chance. Nur mit starken Kommunen und Kreisen schafft man
Vertrauen in politische Entscheidungsprozesse, stärkt damit unsere Demokratie und
wirkt extremen und extremistischen Tendenzen entgegen. Das ist die gemeinsame
Verantwortung von Bund, Ländern und Kommunen. Wenn jedoch den Kommunen
keinerlei Handlungsspielraum mehr verbleibt, wenn bundespolitische Vorgaben
minutiös ausgearbeitet werden (Ausweitung von Jugendhilfeaufgaben als
familienpolitisches Bundesziel, Kita-, Krippe-, Ganztagsgrundschulplätze, Kosten der
Pflegeplätze, Krankenhausreform), zugleich aber lediglich eine
Anschubfinanzierung, nicht eine beständige auskömmliche Finanzierung erfolgt,
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Grußwort

dann trifft uns das hier im Saarland besonders. Die Gemeinden im Saarland
befinden sich in einer Finanzlage, die es ihnen nicht ermöglicht, adäquat zu handeln.
Dabei geht es, und das ist noch viel bedrohlicher, auch um Zukunftsaufgaben,
nämlich Klimaneutralität, Klimaanpassung, eine Aufgabe mit unmittelbaren
Auswirkungen auf die Lebensbedingungen und für die Finanzierungszusagen für
Ansiedlungs- oder Transformationspolitik. Die Antwort der Landesregierung darauf:
Ruf nach dem Bund zur Altschuldenentlastung. Das ist zu wenig. Denn das heißt
übersetzt: „Ihr werdet Eure Altschulden los, dann könnt Ihr ja wieder neue Schulden
machen.“ Nein, wir brauchen eine kritische Aufgabenüberprüfung und wir müssen
kostenlose oder kostengünstige Leistungen über Steuerfinanzierung kritisch auf ihre
Notwendigkeit und ihre Wirkweise überprüfen. Wenn die Kommunen der
Handlungsunfähigkeit preisgegeben werden, wird am Ende auch das Land
handlungsunfähig sein. Deshalb ist es dringend geboten, dass das Land unsere
Verhandlungen zur auskömmlichen Finanzierung der kommunalen Ebene zeitnah
und ergebnisorientiert fortsetzt. Ebenso erwarten wir vom Land, dass es nicht mehr
bei bundesgesetzlichen Leistungsausweitungen ohne eine Bundes-
Konnexitätsregelung zustimmt. Dafür möchte ich mich gemeinsam mit meinen
Kolleginnen und Kollegen, den Mitgliedern der Hauptversammlung und des
Vorstandes einsetzen.
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Grußwort

Mein Dank gilt einerseits einem gut funktionierenden Miteinander der Landräte,
Regionalverbandsdirektor, und des Vorstandes über Parteigrenzen hinweg als eine
schlagkräftige und meinungsstarke kommunale Vertretung der Kreisebene,
andererseits einer sehr kompetenten und hervorragend arbeitenden Geschäftsstelle
mit einer überzeugenden Geschäftsführerin an der Spitze. Wir werden gehört,
beeinflussen Politik und gestalten sie tatkräftig mit - im Interesse der Menschen in
unseren Regionen.

Udo Recktenwald

Landrat in St. Wendel

Vorsitzender des Landkreistages Saarland
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Top-Themen

Meine sehr geehrten Damen und Herren,

wer wenig hat und dennoch etwas auf die Beine stellen will, braucht Phantasie und
Tatkraft. Die Ebene der Gemeindeverbände ist in vielerlei Hinsicht Sachzwängen
ausgesetzt. Dazu zählt natürlich der ständige Aufgabenaufwuchs ungünstig gepaart
mit nur unzureichend zur Verfügung stehenden finanziellen Mittel. So sehr es der
kommunalen Ebenen genützt hat, das strikte Konnexitätsprinzip bei neuen
zusätzlichen Landesaufgaben durchgesetzt zu haben, so sehr müssen wir zum
gleichen Erfolg auf Bundesebene kommen. Dort mangelt es nicht an guten Ideen,
aber daran, sie auch mal sein zu lassen oder im Hinblick auf Zeitachse und
Ressourcen zu priorisieren. Es ist gut, wenn alle drei kommunalen Spitzenverbände
auf Bundesebene gemeinsamen Bund und Länder auffordern, kommunale Aufgaben
nicht mehr auszuweiten, ohne für eine ausreichende Finanzierung zu sorgen, (DLT:
2. Juli 2024). Wir benötigen eine konstruktive Aufgaben- und Ausgabenkritik. Mit
einem qualifizierten und motivierten Team im Landkreistag und mit einer
hervorragenden Zusammenarbeit mit den Fachleuten aus den Kreisverwaltungen
konnten wir schon viel bewegen und werden dies auch weiter tun. Eine gute
Verbandsarbeit lebt von ihren Vorsitzenden. Beiden Landräten, Udo Recktenwald
und Patrik Lauer, Dank für Engagement und stetige Erreichbarkeit.

Susanne Schwarz, Geschäftsführerin des Landkreistages Saarland
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Termine
Hauptversammlung 2023 

am 15. September 2023 in St. Wendel

Vorstandssitzungen

am 01. Dezember 2023 in Saarbrücken

am 23. Februar 2024 in Saarbrücken

am 10. Mai  2024 in Saarbrücken

Hauptversammlung 2024 

am 06. September 2024 in Überherrn
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Kalenderblick

4. Quartal 2023

Kommunalfinanzen:
In einer gemeinsam mit den beiden Ministerien Inneres, Bauen und Sport, und
Finanzen und Wissenschaft, dem SSGT und LKT eingerichteten Steuerungsgruppe
sind in vielen Arbeitsrunden Eckpunkte einer zukünftigen Ausrichtung des
Kommunalfinanzausgleichs im Saarland erarbeitet worden. Diese Verhandlungen
sind für die kommunale Ebene von existenzieller Bedeutung und fanden auf
Augenhöhe mit der Landesebene statt. Dafür hat sich der LKT gegenüber der
Landesregierung ausdrücklich bedankt. Über den Stand der Verhandlungen war
regelmäßig in den Vorstandssitzungen berichtet worden.

Ganztagsgrundschule:
Hierzu hatte das Bildungsministerium im Oktober 2023 eine Information für
Schulträger gestartet. Seitens des LKT wird der Planungsprozess der Jugendämter
zur Vorbereitung auf den Rechtsanspruch zur Betreuung und die Bemessung der
hieraus erwachsenen finanziellen Mehrbelastungen eng begleitet.

Weiteren Themen:
Vorbereitung von G 9, 9. Schuljahr an Gymnasien, Verteilung der Bundesmittel für
Flüchtlinge zwischen Land und kommunaler Ebene, Stellungnahmen zu
Rechtsänderungen betreffend Brandschutz, Landesbauordnung, u.a.
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Kalenderblick
Im Herbst 2023 sind zwei langjährige Mitglieder der Hauptversammlung und des
Vorstandes des Landkreistages Saarland und wenige Monate später ein weiteres
Mitglied verstorben:

Wir werden ihnen ein ehrendes Andenken bewahren:

Oswald Kriebs, Landkreis Saarlouis, + 11.10.2023

Friedbert Becker, Landkreis St. Wendel, + 11.12.2023

Werner Wilhelm, Landkreis St. Wendel, + 26.02.2024

„Das, was dem Leben Sinn verleiht, gibt auch dem Tod Sinn.“
Antoine de Saint-Exupéry
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Kalenderblick

1. Quartal 2024

Bezahlkarte für Flüchtlinge:
Die vorbereitenden Beratungen zur bundesweiten Einführung einer Bezahlkarte für
geflüchtete Menschen bedurfte einer strategischen Ausrichtung sowohl auf
Bundesebene über den DLT als auch auf saarländischer Ebene. Der LKT hat sich
hier nach mehrfachen internen Beratungen sehr schnell positioniert: Bezahlkarte ja,
bundeseinheitliche Rahmenbedingungen unabdingbar, volle Erstattung der hierdurch
entstehenden Mehraufwendungen.

Schulbauprogramm Baustein:
Die Landesregierung hat unter verschiedenen Aspekten, nach unterschiedlichen
Kriterien und in Federführung gleich drei verschiedener Ministerien Bundes- und
Landesmittel für die Erweiterung, Sanierung oder energetische Ertüchtigung von
Schulgebäuden zusammengestellt. So wichtig und richtig die zusätzlichen Landes-
und Bundesmittel sind, so herausfordernd ist die Klärung, für welchen Bauabschnitt
bei welchem Ministerium nach welchen Kriterien eine Förderung möglich sein wird.
Für Bauherren stellt die Konstruktion des Förderprogramms eine Herausforderung
da. Die Gemeindeverbände sind als Schulträger von Förderschulen, aber auch im
Hinblick auf den Rechtsanspruch zur Ganztagsbetreuung im Grundschulalter
mittelbar betroffen.

Weitere Themen:
Gespräche mit dem Katholisches Büro Saarland, Verhandlungen zu KFA, u.a.
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Kalenderblick

2. Quartal 2024

Starkregenereignis am Pfingstwochenende:
Durch starke Regenfälle waren massive Schäden an privatem Eigentum, aber auch
an öffentlicher Infrastruktur wie Straßen, Brücken, Schulgebäuden oder auch Kitas
entstanden. Noch während des Pfingstwochenendes begannen Planungsgespräche
der Landesregierung zu Hilfen unter Beteiligung von LKT und SSGT. Die Umsetzung
der Finanzhilfen obliegt hinsichtlich der Feststellung des Schadensereignisses den
Kommunen, jedoch hinsichtlich der gesamten finanziellen Abwicklung den
Landkreisen und dem Regionalverband Saarbrücken. Hier hat der LKT eine
Scharnierfunktion zur interministeriellen Landesschadenskommission übernommen.

Kommunalwahlen zusammen mit den Europawahlen am 9. Juni 2024:
Die Wahlbeteiligung an den Kommunalwahlen lag saarlandweit bei 65 %. Die
konstituierenden Sitzungen der neuen Kreistage bzw. der Regionalversammlung
fanden über die Sommermonate statt. In diesen konstituierenden Sitzungen werden
auch die Mitglieder der Hauptversammlung des LKT neu benannt.
Vier Direktwahlen fanden statt: Udo Recktenwald, Landkreis St. Wendel, und Sören
Meng, Landkreis Neunkirchen, sind für eine weitere Amtszeit bestätigt worden. Für
den ausscheidenden Landrat Dr. Theophil Gallo, Saarpfalz-Kreis, hat Frank John die
Stichwahl für sich entschieden. Ebenso obsiegte Dr. Carolin Lehberger und wird
Nachfolgerin des ausscheidenden Regionalverbandsdirektors Peter Gillo.
Den gewählten Personen wünschen wir eine glückliche Hand.
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Kalenderblick

3. Quartal 2024
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Pfingsthochwasser und Finanzhilfen:
Erarbeitung von FAQ sowie Entscheidungshilfen zur gleichmäßigen Umsetzung der
Hilfen durch die Gemeindeverbände und deren Schadenskommissionen

Kommunalfinanzen:
Fortsetzung der Verhandlungen, Begleitung der Vergabeentscheidung, gemeinsame
Beauftragung sowie fachlicher Austausch während des gutachterlichen Prozesses

Digitalisierung:
Enge Zusammenarbeit mit der Digitalisierungsabteilung des Ministeriums für
Wirtschaft, Innovation, Digitales und Energie, Digitaler Bauantrag: Begleitung und
Unterstützung der federführenden Pilot-UBA des Landkreises Saarlouis und des
eGo Saar, Unterstützung bei der Vorbereitung zur Entscheidung des Rollout

Politik für Ältere:
Fauchaustausch mit dem Ministerium für Arbeit, Soziales, Frauen und Gesundheit,
zu den Aspekten, Wohnen im Alter, Klimaanpassung und Gesundheit, Leben im Alter

Weitere Themen:
Kommunalforum des Sparkassen- und Giroverbandes, Betreuungsrecht



Beschlüsse des 
Vorstandes –
Auszüge 
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Tourismus:
Rückblick und Erkenntnisse aus 2023, strategische Überlegungen 2024, (12/23)

Finanzen:
Verhandlungen mit dem Land zum Kommunalen Finanzausgleich, (12/23), und
05/24); Leistungsbeschreibung für einen Gutachtenauftrag, anteilige Finanzierung
des Gutachtens, (02/24)

Soziales:
Vereinbarung über die Bemessung und Abwicklung der Ausgleichleistungen des
Landes für die Neuordnung der Trägerschaft der Sozialhilfe, (12/23);
Sozialbestattungen, Anpassung der Vereinbarung aus dem Jahr 2016, (12/23)

Digitalisierung:
Digitaler Bauantrag, Positionierung des Landkreistages Saarland, (02/24)

Beschaffungen:
Initiative des Landkreises Neunkirchen zur Etablierung einer digitalen, landesweiten
Bestellplattform, Nachhaltigkeit, Fairer Handel, (05/24)



Beschlüsse des 
Vorstandes –
Auszüge 
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Flüchtlinge:
Beratung über einen Verteilschlüssel und die Sonderproblematik Stadt Saarbrücken,
(02/24); Einführung der Bezahlkarte für Flüchtlinge, landesweite verbindliche
Umsetzung, Ausgleich der Mehrkosten, (02/24)

Schulpsychologischer Dienst:
Handlungsempfehlung im Krisenfall, (02/24)

Gesundheit:
Gespräch mit dem Minister Dr. Magnus Jung, Ministerium für Arbeit, Soziales,
Frauen und Gesundheit, zu Seniorenpolitik, Klima und Gesundheit, (05/24);
Digitalisierung, interkommunale Zusammenarbeit und Fachverfahren R 23, (05/24)

Jugendhilfe:
Fortsetzung der integrierten Berichterstattung, (02/24); Ganztagsbetreuung im
Primarbereich und Konnexität, (12/23); Übergangsmanagement SGB IX – SGB VIII,
Workshop, Prozessmoderation (12/23)



Beschlüsse des 
Vorstandes –
Auszüge  

Entsendungen und Benennungen in andere Gremien:

Über Vorstandsbeschlüsse werden auch eine Vielzahl von Benennungen

durchgeführt. Im Berichtszeitraum betraf dies Benennungen und Entsendungen

zum Rundfunkrat, zum Landesfeuerwehrverband, zur Vergabekammer, zum

Landespräventionsrat, zum Beirat Rettungsdienst, zum Runden Tisch

Menschenhandel, zu Entgelt-, Vergütungs- und Pflegesatzverhandlungen im Bereich

Soziales und Jugend.

Sprechen Sie uns an, wenn Sie nähere Informationen wünschen: 

info@lktsaar.de

www.lktsaar.de
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Presse-
mitteilungen
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Jobcenter:
Betreuung von Menschen unter 25 Jahren bei den Jobcentern belassen, Forderung
an den Bund, von Kürzungen in anderen kommunalrelevanten Bereichen
abzusehen, (09/23); Ausreichende finanzielle Mittel zur Aufgabenerfüllung
notwendig, (05/24); Mehr Handhabe für die Jobcenter - Forderungen zur
Verbesserung der Arbeitsmarktintegration, DLT, (05/24)

Sucht:
Gemeinsame Pressemeldung zum Aktionstag Suchtberatung 2023 – Wieso?
Weshalb? Warum?, (11/23)

Jugend und Soziales:
Bürokratischer Irrgarten: Bund sollte Kindergrundsicherung fallen lassen, (11/23)

Hauptamt stärkt Ehrenamt:
Ansatzpunkte, Ideen, gute Beispiele, DLT, (12/23)

Digitalisierung:
Ein Jahrzehnt kommunale Informationssicherheit, DLT, (04/24)

DLT:
Landrat Dr. Achim Brötel soll neuer DLT-Präsident werden, (05/24)



Presse-
mitteilungen
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Eingliederungshilfe und Teilhabe: 
Vorschläge zur Weiterentwicklung des Bundesteilhabegesetzes, DLT, (05/24)

Pflegeversicherung:
Zum Vorschlag von Bundesgesundheitsminister Lauterbach, eine Obergrenze für 
den Eigenanteil bei der Pflege, (07/24) 

Kommunalfinanzen:
Kommunalen Haushalten droht Rekorddefizit, DLT, (07/24)

Unsere Presseerklärungen finden Sie auf unserer Internetseite:
www.landkreistag-saarland.de

Sprechen Sie uns an, wenn Sie nähere Informationen wünschen: 
info@lktsaar.de

http://www.landkreistag-saarland.de/
mailto:info@lktsaar.de


Rundschreiben

Der Landkreistag Saarland erreicht seine Mitglieder neben den Beratungen in

Hauptversammlung und Vorstand insbesondere mittels Rundschreiben. Sie dienen

dazu, Informationen in die Fachebenen der Gemeindeverbände hinein zugeben, von

dort fachliche Hinweise zu erhalten und diese insbesondere in Stellungnahmen

gegenüber Landtag und Landesregierung zu verarbeiten und über den Prozess der

Lobbyarbeit für die Gemeindeverbände themenbezogen zu berichten.

Im Jahr 2023 sind insgesamt 181 Rundschreiben verfasst worden. Bis zur

Abfassung des Geschäftsberichtes waren es im Jahr 2024 bereits 110. Sie geben

das Spektrum der fachlichen Befassung wieder.

Da die Landesregierung sehr viele Rechtsänderungen, insbesondere auch im

Verordnungsweg initiiert hat, waren deutlich mehr Anhörungen des LKT im Landtag

sowie im regierungsexternen Anhörungsverfahren initiiert worden. Diese werden

durch Rundschreiben vor- und nachbereitet. Inhaltlich waren die herausragenden

Themen in den Rundschreiben geprägt von den im Kalenderblick beschriebenen

Themen.

Alle Rundschreiben sind für unsere Mitglieder im internen Bereich der Website

abrufbar.
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Organigramm
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Satzung -
Auszüge

Satzung des Landkreistages Saarland in der Fassung vom 14.10.2022

§ 1 Nr. 1 Der Landkreistag Saarland ist ein kommunaler Spitzenverband, dem die
Landkreise im Saarland und der Regionalverband Saarbrücken als Mitglieder
angehören. Er hat seinen Sitz in Saarbrücken.

§ 9 Abs. 1 Jedes Mitglied entsendet in die Hauptversammlung den gesetzlichen
Vertreter und fünf von der Vertretungskörperschaft zu wählende Vertreter oder deren
Stellvertreter. Die Wahl durch die Vertretungskörperschaft erfolgt aufgrund von
Wahlvorschlägen nach den Grundsätzen der Verhältniswahl.

§ 12 Abs. 1 Der Vorstand besteht aus den gesetzlichen Vertretern und aus je einem
weiteren Vertreter der Mitglieder. Letzteres sowie deren Stellvertreter werden von
der Hauptversammlung aus ihrer Mitte bestellt. Zur politischen Ausgewogenheit hat
die Hauptversammlung sechs weitere stimmberechtigte Vorstandsmitglieder zu
bestellen.

Sie finden unsere Satzung auf unserer Internetseite: 

www.landkreistag-saarland.de

Sprechen Sie uns an, wenn Sie nähere Informationen wünschen: 

info@lktsaar.de

21

http://www.landkreistag-saarland.de/
mailto:info@lktsaar.de


Arbeitsgemein-
schaften

Die Arbeitsgemeinschaften aus den Mitgliedsorganisationen gestalten die Arbeit des 

LKT wesentlich mit:

AG UBA AG Kreisbauämter

AG Kämmerer AG Rechnungsprüfungsamt

AG Recht AG Personalamtsleiter

AG Umwelt AG Waffen

AG Gesundheit AG Digitale Weiterentwicklung ÖGD

AG Innovation ÖGD AG Organisatorische Weiterentwicklung ÖGD

AG Leichte Sprache AG Datenschutz

Die Geschäftsstelle arbeitet eng mit weiteren Fachgruppen und Arbeitsgruppen

zusammen. Ohne diese Zusammenarbeit sind viele Positionen, Beschlüsse und

Stellungnahmen des Landkreistages Saarland nicht denkbar.

Wir danken allen Leitungen und Teilnehmenden für ihr Engagement und die

sehr gute Zusammenarbeit.
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